X1 REYTANIACKA LIGA ZADANIOWA

111 seria (3 grudnia - 22 grudnia 2020)

1. Dla jakich warto$ci parametru m € R rOwnanie

4
cos 2x + cos (Zx + ?> =logi1(3m +5) —log1(10 — m)
3 3

ma rozwigzanie?

2. W trojkat ABC wpisano okrag o srodku S i promieniu r. Niech hy, hg, h; beda
dlugosciami wysokosci trojkata, poprowadzonych z wierzchotkow A4, B, C
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(odpowiednio). Wykaz, ze " + PP

3. Wewnatrz kwadratu ABCD istnieje punkt F taki, ze |[¥FAB| = |&FBA| = 15°.
Wykaz, ze trojkat FCD jest rownoboczny.

4. Korzystajac z zasady indukcji matematycznej wykaz, ze dla kazdej liczby naturalnej

dodatniej n liczba 5 - 49" 1 + 8" jest podzielna przez 41.

Informacja do zadania 4:

Indukcja matematyczna jest wtasnoscia liczb naturalnych, stuzace do dowodzenia twierdzen matematycznych.
Jest to schemat, ktory mozna tatwo zrozumie¢ i zastosowaé, wykorzystujac elementarna wiedz¢ z matematyki.
Dowdd twierdzenia za pomocg indukcji matematycznej przeprowadza si¢ w trzech krokach:

1) udowodnienie prawdziwosci twierdzenia dla pewnej liczby naturalnej n (zazwyczaj dlan = 1),

2) zalozenie, ze twierdzenie jest prawdziwe dla liczby naturalnej k, takiej ze k = n,

3) udowodnienie prawdziwosci twierdzenia dla k + 1.

Przyktad dowodu przeprowadzonego na podstawie zasady indukcji matematycznej:

Uzasadnij, ze 1+ 2+ -+ n = @ dla wszystkichn € N.
W tym celu wykorzystana zostanie zasada indukcji matematycznej:

e 1= @a wiec wzor jest prawdziwy dlan = 1.
e Zaktadamy,ze 1+ 2+ -+ k = @ (hipoteza indukcyjna)
e Uzasadniamy,ze 1+ 2+ -+ k+ (k+ 1) =(k+1)((2$)+1).
‘. k(k+1) . .
Ootoz1+ 2+ +k+((k+1) = —— + (k+1) (hipoteza ind.)
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a wiec wzor jest prawdziwy dlan = k + 1 o ile tylko jest prawdziwy dlan = k
Na mocy zasady indukcji matematycznejl + 2 + -4+ n = @ dla wszystkichn € N.
Rozwigzania zadan, podpisane imieniem, nazwiskiem i klasq nalezy dostarczy¢ do sekretariatu liceum
najpdzniej
22 grudnia 2020 (wtorek).

Uczestnikami Ligi mogq by¢ tylko uczniowie VI Liceum Ogdlnoksztatcgcego im. T. Reytana.



